

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. vn. cada mes adelantados en la isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY.

La exaltacion de la Santa Cruz.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor, D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

Noticias Generales.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

De «El Imparcial.»

Valencia 5 de setiembre de 1871.

Hé aquí los detalles que nuestro corresponsal nos comunica respecto de la visita girada por S. M. el rey á los establecimientos de Beneficencia de Valencia:

«S. M. el rey salió ayer mañana á las siete en punto de su casa-palacio, con el objeto de recorrer los establecimientos de caridad, pues como dice las *Provincias*, ha tenido la oportuna idea de dedicar sus primeras visitas en Valencia á los pobres. Iba en una carretela descubierta tirada por dos caballos. Vestia traje negro de paisano, y á su izquierda se hallaba sentado el brigadier Búrgos, de uniforme diario, con gorra de lienzo, delante el gobernador de la provincia y á la derecha del gobernador el general Rossell, que tambien vestia de paisano. S. M. visitó primero el hospital con gran detenimiento, haciendo muchas preguntas respectó á la organizacion interior, recursos con que cuenta el establecimiento, régimen de los enfermos, etc.; etc., llevando su minuciosidad hasta el extremo de probar la comida de los enfermos y de hacer varios interrogatorios respecto al valor de los comestibles, complaciéndose de que no se utilizasen los de infima clase, sino los de regular precio.»

Despues visitó el monarca las casas de Misericordia y Beneficencia, donde dirigió cariñosas preguntas á los albergados respecto al trato que recibian. Tambien se enteró de las personas que constituian las juntas de ambos asilos, así como de su régimen económico, etc.

En la Casa de Nuestra Señora de la Misericordia recibió á S. M. el director Sr. Piñol, y dos niños asilados le ofrecieron un cuadro caligráfico con una dedicatoria á S. M. Al salir del Hospicio fué victoreado y los niños y niñas que formaban en dos filas en el patio cantaron un himno dedicado al rey.

En la casa de Beneficencia acompañó al monarca el director Sr. Gester, y tambien le fué ofrecido un ejemplar, con cubiertas de terciopelo azul y letras de oro, del reglamento de la casa, reglamento muy notable, que ha sido ya adoptado en otros establecimientos de la misma índole.

Acto continuo pasó á ver el establecimiento de Beneficencia domiciliaria de Nuestra Señora de los Desamparados, que tanto bien reporta á la poblacion. A la puerta de la calle recibieron á S. M. el señor presidente, secretario y vocales de la junta directiva, los cuales le acompañaron á visitar todas las dependencias. Como en el momento de llegar, que serian las diez de la mañana, fuesen á principiar los trabajos para el reparto extraordinario á los 700 pobres ancianos que auxilia la asociacion, S. M. dió comienzo al mismo, distribuyendo por su

propia mano las raciones á los pobres, siguiendo despues todas las señoras protectoras que se hallaban presentes. El rey procuró enterarse de todo género de minuciosidades referentes á este establecimiento, del que quedó muy satisfecho, y luego estuvo un rato en la escuela de párvulos, los cuales hicieron en su presencia varios ejercicios de gimnasia de salon. El monarca quedó muy complacido de los adelantos de aquellos niños, dirigidos por las inteligentes hermanas carmelitas de la caridad.

Ultimamente visitó la escuela elemental de niñas, examinando algunas labores que le fueron presentadas. El rey mandó dar cartuchos de dulces á todos los niños.

En todos estos establecimientos ha dispuesto S. M. dejar cuantiosas limosnas en la forma conveniente para que redunde en beneficio de los pobres acogidos.

Al hospital parece que se le consignará la cantidad necesaria para introducir el gas en sus salones. Las cantidades que se entreguen á la Beneficencia y Misericordia, deberán utilizarse en la adquisicion de ropa y otros utensilios para los pobres. Tambien se entregará una suma de consideracion á la Asociacion de Nira. Sra. de los Desamparados, y 2000 reales á cada una de las juntas parroquiales de pobres.

En la excursion hecha el dia 4 á los establecimientos benéficos de Valencia, el rey cruzó los barrios mas populosos de la ciudad sin escolta alguna, siendo calurosamente victoreado por las numerosas personas del pueblo que rodeaban su coche, hasta impedirle el andar en algunos momentos.

Además visitó S. M. el mismo dia la Lonja, donde algunos vendedores de seda le hicieron ver su rica mercancia, mas como notara que á la puerta del histórico edificio habia algunos individuos del cuerpo de vigilancia, dispuso que se apartasen todos ellos para cruzar el Mercado que estaba lleno de gente, y volver á su alojamiento sin ninguna clase de precausion, que juzga completamente innecesaria en medio del pueblo valenciano.

Ayer á las doce de la mañana recibió el rey en su palacio á gran número de comisiones de los ayuntamientos de la provincia, que habian venido á Valencia á cumplimentarle.

El rey vestia con el uniforme diario de capitán general, y recibia en pie á los comisionados, que le eran presentados por los senadores y diputados á Cortés de sus distritos.

En los régios salones no se habia dispuesto trono ninguno, como se acostumbraba en el anterior reinado.

Terminada la recepcion civil, se presentaron á la una de la tarde á felicitar á S. M. los jefes y oficiales de la guarnicion, á quienes recibió en la misma forma.

Anoche, despues de la comida, asistió S. M. á la funcion del Circo Español, á la que habia sido invitado por la empresa, siendo extraordinariamente victoreado por el público que llenaba aquel anchuroso local, hasta el punto de que á las nueve de la noche no se encontraba ni una entrada general por ningun precio.

Si alguna duda pudiera quedar de que las autoridades superiores de Valencia habian cumplido con esmerosa exactitud las órdenes del gobierno para que no hiciesen ninguna clase de preparativos para la recepcion del monarca, la desvanecería por completo el contraste que forma la cortés pero reservada actitud en que estaba la generalidad del pueblo valenciano el dia de la llegada de S. M., cuando aún no le conocia personalmente, y las entusiastas demostraciones que se le tributan en proporcion creciente á medida que pasa más tiempo en la ciudad del Cid.

Así lo confiesan los mismos adversarios del actual orden de cosas, siendo objeto de la comun admiracion la difícil facilidad con que el rey armoniza la llaneza del ciudadano con la dignidad de su altísima magistratura, y hasta los mismos republicanos no ocultan en sus conversaciones semi-públicas, pero sobre todo en las privadas, que una vez votada la monarquia por las Cortés Constituyentes, no ha podido ser más acertada la eleccion de dinastía.

Puedo asegurar á Vds., sin temor de ser desmentido, que si en todas partes alcanza, como alcanzará, S. M. las simpatías personales que ha despertado entre los valencianos, no será su título más legítimo la votacion de la Asamblea soberana, sino el cariño cordial y sincero de los españoles.

La funcion que, dirigida por Antonio Sanchez (el Tato), se dió ayer en la plaza de toros, se vió mucho más concurrida de lo que era de esperar en esta época, en que los trabajos agrícolas detienen en el campo á la gran poblacion de los pueblos. La parte de sombra estaba completamente ocupada y gran parte de la del sol. Esta concurrencia que calculé en unas 6 ó 7.000 almas, reconocia como principal causa la noticia de que el rey Amadeo I, asistiría á la funcion, para lo que se habian preparado los palcos de la presidencia y los contiguos á él. Los tres del centro se habian convertido en un gran palco con magnífica alfombra y una hermosa sillería de la Diputacion. S. M. rehusó, sin embargo el gran sitio de la presidencia que se le habia llevado al efecto.

Poco antes de las tres se presentó en el circo S. M., y la música municipal entonó la marcha real, en medio de atronadores aplausos. El palco se hallaba lujosamente adornado, ocupando los ángulos dos magníficos ramos contruidos en el jardin de Rocá. S. M. se sentó en el centro, teniendo á la derecha al gobernador y á la izquierda al general

Sr. Socias: detrás estaba el jefe del cuarto militar, los diputados provinciales que formaban la comision, el Sr. Llano y Persi, secretario que fué de las Constituyentes, los ministros de la Guerra y Marina y algunos otros militares de alta graduacion. Durante la corrida entraron á saludarle varias personas distinguidas.

El alcalde popular D. Pedro Vidal, desde el palco que ocupaba á la derecha, presidió la corrida. Serian las tres en punto, hora señalada para principiar la funcion, cuando apareció al compás de *Pan y toros* la gran cuadrilla, presidida por el simpático Tato y por los valientes Boca-negra, Lagartijo y Arjona; poco despues, segun previenen las ordenanzas faurinas, salió, para recibir la dorada llave, el aguacil; pero el poco brazo del alcalde hizo que cayera en el tendido, desde donde la enviaron á su destino.

Al llegar la hora de la muerte para el cuarto toro, Boca-negra valiente como siempre, despues de trastearlo en regla, le dió un pinchazo en hueso, y con mucha sangre fria, y apesar de lo entero que estaba el toro, lo descabelló á la primera. Esto le conquistó grandes aplausos en toda la plaza, y el rey, con la mano izquierda, por la herida que en el brazo derecho sufrió en Custozza, le arrojó á los piés una hermosa petaca de piel de Rusia color rojo, que contenia buenos habanos y una pelucona.

Entusiasmado el público, prorumpió en unánimes aplausos y vivas, ocurriéndose á la gente del pueblo ingeniosas comparaciones entre la fuerza del brazo derecho republicano que había echado la llave sobre la cabeza de la gente de los tendidos, y la del brazo izquierdo monárquico que había lanzado la petaca al medio del redóndel.

Una escena parecida ocurrió al terminar la lidia del 5.º toro: tocaba matar á Lagartijo, que me hizo recordar los buenos tiempos del toreo, y dando al bicho seis magníficos pases de pecho con una naturalidad y aplomo inmejorables, lo colocó bajo el balcón real, dándole una buena arrancando, que hizo caer á la fiera. La plaza estalló en un estrepitoso aplauso, y uniéndose el rey al sentimiento general, arrojó al matador otra petaca igual á la anterior y que encerraba cigarrós y una onza, repitiéndose en el público los aplausos y las demostraciones de afecto á S. M.

En el sexto toro, Lagartijo se arrojó sobre el bruto, y coleando al toro, le arrancó la preciosa moña que lucía. Entonces toda la plaza exigió del diestro que ofreciera á S. M. el objeto adquirido con grave riesgo de la vida, y en efecto, Rafael Molina saltó la barrera y contrabarrera, subió por enmedio del tendido hasta la grada que está inmediatamente debajo del palco real, y lo entregó al rey respetuosamente, recibiendo en cambio un digno y cariñoso saludo, que fué acogido con calurosos aplausos.

Por último, mientras se corria el último toro, el Tato pidió permiso para subir á saludar el monarca, que le recibió con gran amabilidad preguntándole detalles sobre la cogida causa de su irreparable desgracia, sus circunstancias de familia, etc. etc.

Estas muestras de simpatía, dispensadas con admirable dignidad, fueron muy bien acogidas del público, que aplaudió al ver que le entregaba una petaca como las de Lagartijo y Bocanegra, al inválido toreo tan querido de los aficionados.

Como era natural, al levantarse el rey para salir de su palco, terminada la funcion, una salva de aplausos resonó en todos los ámbitos del soberbio circo, á la cual contestó S. M. con un cortés saludo, retirándose inmediatamente para ir al Grao, adonde estuvo paseando hasta el anochecer.

A las seis de la mañana de hoy ha revistado Su

Majestad á las tropas de la guarnicion de Valencia; á fin de causar la menor molestia posible lo ha hecho en la forma siguiente:

En la plaza de Tetuan estaban formados el regimiento infantería del Príncipe; la guardia de honor compuesta de una compañía del regimiento de Cantabria mandada por su dignísimo coronel señor Carmona y por el bizarro é ilustrado capitán señor Ortega; y el batallón de cazadores de Barbastro. Despues de pasar el rey entre filas y de hacer diferentes preguntas militares á los soldados, se dirigió al Sr. Ortega diciendole que tenia una gran satisfacion en ver mandada la compañía de tiradores de Cantabria por el primer tirador del ejército español. Tambien manifestó S. M. su complacencia por el brillante porte del batallón de Barbastro, haciendo justos y merecidos elogios de su oficialidad, que tan distinguida fama disputa.

Inmediatamente despues pasó á la glorieta, en donde se hallaban formados el regimiento de Granada y los batallones de cazadores de Barcelona y Santander. Al comenzar esta revista descargó un fuerte aguacero y aunque algunos hombres del pueblo aproximaron su carruaje para que en él se guareciese el rey y otros quisieron ofrecerle sus quitasoles, indicandolo á las personas de la comitiva, S. M. insistió en permanecer á la intemperie hasta que concluyó el acto.

Desde allí se dirigió á revistar dentro de su cuartel al regimiento de artillería de á caballo, enterándose minuciosamente del mecanismo de las piezas; el regimiento del Príncipe, acuartelado en el de San Francisco, el de lanceros de Sagunto que está medianero con el anterior, concluyendo en el cuartel del Pilar, y Refugio, donde está el regimiento de Aragon. El tercio de la guardia civil le revistó en la misma plaza.

Descibir el entusiasmo con que en estos diferentes puntos fué recibido el rey, es de todo punto imposible; pero al saber que S. M. había indultado á todos los militares presos en los cuarteles, y que había recompensado con un ascenso á los sargentos encanecidos en el servicio con el pecho lleno de cruces y el cuerpo acribillado de heridas, el entusiasmo se convirtió en el verdadero frenesí.

Algunos momentos despues, el rey entraba en el hospital militar y visitaba uno por uno á los enfermos, dirigiéndoles la palabra y enterándose de la clase de alimentos que se les servia, para lo cual probó de todos ellos.

Lo mismo á la ida que al regreso, S. M. fué victoreado por el pueblo valenciano, tan calumniado por los que no lo conocen.

A semejanza del asilo creado en Madrid para los niños de las lavanderas, por S. M. la reina, el rey ha dado las órdenes oportunas para que se cree tambien en Valencia otro asilo-escuela para los hijos de las operarias de la fábrica de tabacos.

Aunque todavia no se ha fijado el dia de la marcha, creo que el rey permanecerá entre los valencianos hasta el viernes. — E. C.

P. D. Al cerrar estas líneas se que el rey sale pasado mañana viernes á las cinco de la mañana para Castellon, donde llegará á las siete y se detendrá tres horas, continuando despues su marcha hasta Tarragona á cuyo punto llegará á hora de comer. El almuerzo se hará en el mismo tren, para lo cual ha tomado ya sus disposiciones el señor director económico, el infatigable Sr. Salcedo.

A las once de la mañana salió ayer el rey de Valencia, continuando su viaje á Castellon.

Una inmensa concurrencia obstruia las calles que conducen desde el palacio de Cervellon hasta la es-

tacion, y de los balcones, llenos de señoras, cayó durante todo el tránsito una verdadera lluvia de flores que alfombraron las calles por donde atravesaba el rey en medio de las más calurosas aclamaciones.

Al llegar á la estacion el gentío aumentó, si cabe, y muchas gentes del pueblo, poseidos de un entusiasmo desordenado, rompian por entre la masa de gentes ansiosos de dar la mano á S. M., que este estrechaba, no pudiendo apenas contener la emocion que tales trasportes de afecto le causaban.

Hasta que el tren partió no se oyó más que un viva prolongado, en el cual se prodigaban los más lisongeros calificativos al monarca. Ya en marcha el tren, tanto de los andenes como de ambos lados de la línea, empezó á caer una verdadera nube de flores dentro y fuera de los wagoes, viéndose estos engalanados con esta estraña pero vistosa cubierta.

Al llegar el tren real á los Valles, S. M. revistó el batallón de voluntarios, al cual mandó se le entregaran 2.000 rs. para adquirir uniformes.

En Sagunto el Ayuntamiento republicano y las demás autoridades recibieron al rey en la estacion, que estaba artísticamente engalanada con arcos llenos de flores, banderas y gallardetes. Acompañado del alcalde, el rey visitó la catedral y el hospital, en el cual dejó una muestra de su munificencia.

Las autoridades de Castellon esperaban á la comitiva en la estacion de Chilches, primera de la provincia, continuando despues la comitiva sin interrupcion hasta Castellon, donde llegó á las cuatro y media, alojándose el rey en la casa-gobierno.

Por todo el tránsito la multitud se apiñaba con la natural curiosidad de conocer al rey, que era aclamado sin cesar.

Por la noche asistió á una fiesta que se le había preparado en el Círculo liberal.

Valencia 9 de Setiembre.

Por el gobierno de la provincia se nos comunica la siguiente alocusion, que nos apresuramos, á publicar:

«Gobierno civil de la provincia de Valencia.— Valencianos: Al tener la honra de despedirme de S. M. el rey en la inmortal Sagunto, me encargó con el mayor interés y con frases las más efectuosas, que en su nombre hiciese presente á los leales habitantes de esta provincia, la pena que sentia al marcharse de Valencia. S. M., al dejar este país, se va con el recuerdo mas lisongero de las repetidas pruebas que ha recibido de respeto y sincero cariño, recuerdo que conservará siempre de la deliciosa joya la mas preciada de la corona con que la voluntad nacional ciñó la frente del joven monarca, á quien habeis recibido entre vosotros con amor y respeto, y á quien habeis despedido cubriendo de flores su camino.

El vivo interés con que S. M. se dignó confiarme la noble misión de espresaros su afecto profundo, su agradecimiento inmenso, debe probar á los habitantes de Valencia la manera digna con que la provincia que hoy me enorgullezco de mandar sabe recibir á los que visitan, sabe demostrar á sus reyes cuánto estima sus virtudes y cuánto sabe premiarlas, que el amor de sus pueblos es el premio que tienen en mas valía los que han sido llamados á ser sus reyes.

En nombre de S. M. os doy, valencianos, las gracias, por las pruebas de respeto y cariño que le habeis dado; yo debo agradecer, por mi parte, con toda mi alma, el que hayais venido á arraigar con vuestra conducta la idea que tenia formada de que nunca el honrado pueblo de Valencia ha dejado de mostrarse como ejemplo de pueblos dignos y leales; amante de todo cuanto es noble y levantado, de todo aquello que puede afirmar la libertad y el bien

de la patria, á cuyo frente se encuentra un joven monarca que no puede faltar nunca al pueblo que le sentó en el trono, que hoy le aclama y victorea, de cuyo pueblo se despide con lágrimas de amor y gratitud en sus ojos.

Valencia 7 de setiembre de 1871.—El gobernador, Joaquín Fiol.»

Leemos en el Universal:

«En una carta de Valencia que ha visto un colega se dice que el entusiasmo popular, desde Almanza á Valencia sobre todo, ha sido verdaderamente extraordinario, aumentando á medida que la dignidad del rey despertaba nuevas y cada vez más vivas simpatías en la muchedumbre que le aclamaba sin cesar. La misma carta habla con gran aplauso de la conducta de los republicanos, principalmente en Játiva.

En otra se describe el entusiasmo de la dueña de una tienda de agua-loja, al pasar el rey, asegurándose que salió á la calle diciendo á gritos: «Mi marido era republicano, pero desde hoy somos defensores del rey Amadeo, porque es muy guapo y muy valiente, porque no tiene orgullo y se mete entre la gente como no se á visto nunca.» Concluyendo por gritar como lo hacia todo el mundo: «¡Viva el rey!»

Alí-baja falleció anteayer tarde, segun telegrama oficial de Pera recibido ayer, Mahmoud-baja, ministro de Marina, ha sido nombrado gran visir. Su muerte ha sido muy sentida en Constantinopla.

La capital de Irlanda ha sido teatro últimamente de un motin mucho mas grave y sangriento que el del mes anterior. Un despacho de Dublin, fecha del 4 de setiembre, dá la noticia en estos términos.

«Ayer celebró en Phenix-Park un gran meeting la Asociacion para la amnistia de los fenianos, bajo la presidencia de Mr. Smith, miembro del Parlamento. La policia permaneció invisible; pero la muchedumbre al regresar á Dublin atacó á una patrulla de policia, de lo que resultó un reñido combate.

Fueron heridos 50 agentes de policia: se prendió á muchos de los que tomaron parte en los desórdenes y en Queen-Street fué destrozada una taberna.»

MAHON

13 de setiembre de 1871.

Con el vapor-correo «Menorca» salió el domingo último para Palma el Ingeniero 2.º D. Eusebio Estada, que habia llegado á esta en el correo anterior para hacerse cargo del servicio de las Obras Públicas de esta Isla. De ellas y de todo el material y enseres ecistentes le hizo entrega nuestro muy apreciable amigo y compatriota el Ingeniero 1.º D. Francisco Prieto y Caules, quien con tanto acierto y aplauso general los venia dirigiendo, hasta que en virtud del nuevo arreglo económico planteado en el Cuerpo, ha sido declarado excedente, quedando Menorca privada de los constantes y notables servicios de uno de sus hijos mas ilustrados y predilectos. La misma suerte ha cabido desgraciadamente al digno y nada numeroso personal que con tanto celo é inteligencia colaboraba en los importantes trabajos á tan probo y activo funcionario encomendados.

Sensible y dolorosa es para los verdaderos amantes del progreso é intereses materiales del País, una medida que en tan alto grado los afecta, y no es posible que un Gobierno previsor pueda dejar de remediarla, tan pronto como tenga conocimiento de su gravedad y trascendencia. Habiéndose invertido

durante el último año una cantidad de unos cincuenta mil duros en obras públicas, seria hasta ridículo que por la economía del exíguo sueldo de un ingeniero se privara á nuestro país del desarrollo que su progreso é importancia tan imperiosamente reclaman.

Hoy en pleno curso de ejecucion las importantes obras de la carretera de Fornells á San Cristóbal por Mercadal, y las de reforma del faro de este Puerto: hoy aprobado ya el utilísimo proyecto de mejora y limpia del puerto de Ciudadela; cuya subasta nos atreviamos á esperar en breve, por la eficaz mediación de nuestros dignos representantes: y hoy, por fin, pendiente de ultimacion, al cabo de cinco años de afanes, vigiliat y desvelos de parte de nuestro inteligentísimo amigo D. Francisco Prieto y los que fueron sus dignos subalternos; la mas esencial é importante de las obras, la obra magna de esta Isla, el proyecto de la carretera general de Mahon á Ciudadela pasando por Alcáiduz, Alayor, Mercadal y Ferrerías, viene tristemente á matar nuestras ilusiones, al menos por mucho tiempo, la economía de unos pocos miles de reales; pues no se concibe puedan llevarse convenientemente á cabo obras de importancia en esta Isla, sin que ecsista en ella un Ingeniero especialmente responsable encargado de su ejecucion. Solo así puede esperarse ver á nuestro necesitado país seguir por la senda del verdadero progreso en materia de obras publicas, á que con tanta satisfaccion le veiamos encaminado. Creer que un Ingeniero desde Palma de Mallorca, cuyas multiplicadas atenciones absorben por completo su atencion, pueda dirigir y vigilar obras de importancia en Menorca, sus faros, puertos etc., es un sueño y sueño tanto mas ilusorio cuanto deben además pesar sobre el mismo iguales atenciones de la Isla de Ibiza. Si por quedarse Menorca sin Ingeniero se paralizaran las obras, con demasiada usura contribuiria esta Isla á las economías del Estado; y si no se paralizan, cara podria salirle á la Nacion la economía del sueldo de este Ingeniero.

Escasísimas de personal las provincias, y codiciosas todas de mejoras materiales, cada una querrá para sí las primicias de los cortos servicios que podrá prestar en adelante un cuerpo que tan altos los ha sabido colocar durante el poco tiempo que cuenta de existencia en nuestra España, y conocida por otra parte la aversion ó repugnancia de los peninsulares á pasar á residir en las Islas, fácil es comprender las pocas esperanzas que podemos abrigar de ver llenado el inmenso vacío que deja una supresion, que tal vez pase por insignificante al parecer de algunos indiferentes, pero que los buenos patriotas deplorarán de corazón. Si bien nos proponemos abogar sin tregua ni descanso para evitar á Menorca ruina tan inminente; si bien puede contar el país con los desvelos encaminados al mismo objeto por parte de nuestros celosos representantes en ambas cámaras, nuestros estimados compatriotas los Sres. Senador y Diputado; si bien hemos de creer al Gobierno dispuesto á seguir concediendo á Menorca su proteccion en vista de las condiciones especiales de nuestra importante Isla, no se nos ocultan las dificultades y obstáculos que naturalmente han de oponerse á la realizacion de los patrióticos deseos de unos y otros. Por esto deploramos doblemente la adversa suerte de nuestro querido amigo D. Francisco Prieto, tras tantos años de estudio, y trabajos tan asiduos, como con inteligencia y probidad realizados, siendo por nosotros igualmente deplorable la de todos los que han dejado de ser sus subalternos; porque en ella vemos tambien con sentimiento muy perjudicados intereses trascendentales y valiosos de nuestra querida Isla de Menorca.

Tambien sobre Barcelona descargó el miércoles de la semana pasada una fuerte tempestad acompañada de torrentes de lluvia, truenos y granizo, derribando parte de los claustros de Junqueras que están en construccion en el ensanche, sin ocasionar empero desgracia alguna personal, aunque faltó poco para que las piedras aplastasen al sacristan de la Concepcion que dormia en un aposento inmediato.

Segue la suscripcion para socorrer á Cristóbal Esbert, arruinado á causa de la explosion de pólvora que tuvo lugar el 8 de agosto.

| REALES. | |
|---------------------------------|-----|
| Suma anterior | 246 |
| D. Domingo Pons y Puig | 12 |
| » F. F. | 4 |
| » Bartolomé Albertí y Mascaró. | 12 |
| D.ª Catalina Vjllalonga y Puig. | 12 |
| | 286 |

CÍRCULO LIBERAL

Se recuerda á los Sres. Socios del mismo, que el domingo á las 8 1/2 de la noche tendrá lugar la junta general ordinaria que previene el reglamento.

Se suplica la asistencia.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio en la iglesia de las Concepcionistas.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 11.

- De Palma en 2 dias balandra Antonieta de 40 tons., p. Miguel Estela con 6 trip., trigo y otros.
- De Sirania en 9 dias vapor inglés Fitz de 509 tons., c. Mr. Wilton con 24 trips., 4 pas. y carbon.
- De idem en 32 dias gol. inglesa Marsa Lloid de 99 ton., c. Mr. L. Murest con 5 trips.
- De Shiele en 40 dias corb. inglesa Mary Sophia de 478 tons., c. Mr. George con 14 trips. y carbon.
- De New Castle en 36 dias gol. francesa Reine du Gouver de 92 tons., c. Mr. Rouf con 6 trips. y carbon.
- De Cardiff en 39 dias corb. francesa Francois de 186 toneladas c. Mr. Breveus con 9 trips. y carbon.
- De la Habana en 44 dias berg. Rico de 178 tons., c. don Pablo Guardiola con 13 trips., 3 pas. y azucar.
- De Argel en 2 dias pail. Joven Africano de 67 tons., c. don Bartolome Maspoeh con 7 trips., 11 pas. y trigo.
- De Palma en 1 dia con varios efectos y la correspondencia vapor-correo «Mahonés» de 164 tons., c. don Juan Thomás con 17 trips. y 22 pas.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

| Dias. | Baróm. á las 7 horas mañana. | Termómetro centígrados. | | Higrómetro á las 9 de la mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Serenidad. | Vientos á las 9 horas mañana. | Puer. sobre 1 m. cuadrado en kilis. |
|-------|------------------------------|-------------------------|------|----------------------------------|----------------------------|------------|-------------------------------|-------------------------------------|
| | | Max. | Min. | | | | | |
| 5 | 764.7 | 28.3 | 22.8 | 80 | | 7 | SE fres. | 5 |
| 6 | 765 | 28.2 | 23.7 | 83 | | 5 | » » | 5 |

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

- SOL.** — Sale á las 5 h. 39 m. — Pónese á las 6 h. 13 m. de la tarde.
- LUNA.** — Sale 6 h. 17 m. de la noche. — Pónese á las 6 h. 39 tarde.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Ayuntamiento constitucional de Alayor.

Con objeto de facilitar el pago de sus cuotas á los vecinos de Mahon comprendidos en el repartimiento general para cubrir el deficit del presupuesto municipal de este Ayuntamiento correspondiente al año economico de 1870 á 1871, se avisa á los mismos que el recaudador del citado repartimiento tendrá abierta la recaudacion en esa ciudad calle del Angel núm. 4 de diez á una. Alayor 12 de setiembre 1871. —El Presidente, Lorenzo Pons. —P. A. del A. —Lorenzo Pons secretario.

Don Celestino Sagarminaga y Ariaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia 22 del actual á las 11 de la mañana, se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del Juez municipal de Ciudadela simultaneamente, siendo la postura competente, á la venta en pública subasta, de una viña sita en el camino de Son Salomó del término de Ciudadela, procedente de la herencia de D. Felipe Caymaris: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el expediente formado sobre dicha venta, quedando de manifiesto el pliego de condiciones en los referidos juzgados. Dado en Mahon á primero de setiembre de 1871. —Celestino Sagarminaga. —Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm. 1462. Mahon.

De los billetes espendidos en esta administracion, correspondientes al sorteo celebrado el 5 de este mes han salido premiados los siguientes números.

6801 con 400 pesetas
7237 con 400

El juéves próximo 14 de este mes se cerrará el despacho de billetes del sorteo que debe tener lugar el 15 del mismo. Mahon 12 setiembre de 1871. —Juan Rodriguez.

En esta imprenta informarán de quien hece ita una muchacha de 14 á 15 años para servir en clase de criada.

Para vender ó alquilar.

Lo está un piano en buen estado y de sólida construccion. Informarán en la casa núm. 41 de la calle del Arraval.

Nodriza.

Hay una primeriza que desearia encontrar criatura para amamatar en casa de los padres de la misma. Vive calle S. Gerónimo (carré fret) núm. 33.

Se han recibido ejemplares de el

ALMANAQUE HISPANO-AMERICANO

para el año bisiesto de

1872

UNA PESETA UNO.

Véndense en esta imprenta.

EL OMNIBUS

Almanaque ilustrado para el año bisiesto de

1872.

Se venden en esta Imprenta al precio de

4 Reales el ejemplar.

Nota.—Las personas que quieran ocuparse en la venta ambulante de calendarios ó bien tomar por su cuenta una crecida cantidad se les hará

el 20 por 100 de rebaja!

Informarán en esta imprenta, Bastion 39, Mahon.

Lecciones de Lectura.

CINCO RVN. Ejemplar.

ACREDITADA

COMPOSICION VEGETAL.

para mantener bien la boca y corregir las enfermedades que se desarrollan en ella.

Para conservar bien la boca, corregir el mal olor y las varias enfermedades que se desarrollan en ella, como el escorbuto, caries de las muelas, etc. basta echar unas cuantas gotas del líquido en una jicara de agua, para hacer un enjuague despues de cada comida. Si á la persona que lo ha de usar no le incomoda, en vez del agua es mejor emplear vino, en cuyo caso se pondrá en el vaso dos cucharadas grandes de vino puro, y una de las de tomar café de este líquido. Así lo usarán tambien las personas que tengan flojas las encías ó que den sangre con facilidad. En las caries ó muelas carcomidas empléase el líquido solo, empapando con él unas hilas que se pondrán en la cavidad. Precio de cada botellita 5 rs. vn.

DEPÓSITO:

En Barcelona calle de la Union número 3.

En Mahon en esta imprenta.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA.

Edicion reproducida idéntica y fielmente por la Fotografia e Imprenta de la primera que d'ó á luz en 1605 el

MIGUEL DE CERVANTES.

5 pesetas cada entrega de 48 páginas.

Se suscribe en esta Imprenta, Bastion 39, Mahon, donde está de muestra la primera entrega.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

A dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon, donde hay números de muestra.

Cartillas, 6 cénts. una.

Libros de lance.

La Estrella de Nazareth, leyendas y tradiciones de Tierra Santa sobre la Santísima Virgen Maria, 2 tomos de unas 800 páginas. Rvn. 42

Para vender.

Lo está la casa núm. 22 de la Calle de Gracia, para su ajuste informarán de su dueño en la misma.

MAHON: 1871.—Tipografía de Miguel Parpal, Bastion, 39.